



LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Huesca, mes. 2 pes.
 Fuera. Trimestre. 6
 Semestre. 12
 EXTRANJERO, AÑO. 42
 NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS
 Apart. n.º 20 : Franqueo concertado
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Año XIV

Número 5.031

HUESCA, Jueves, 26 de Julio de 1934

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, pral.

Teléfono número 75

DEL MOMENTO

Aranceles y labradores

No tema el lector que le vaya a meter en unas «honduras arancelarias» de las que nada sacaría en limpio y en las que yo me quedaría atascado. Pero lo que le voy a contar lo entienda cualquiera y saque el convencimiento de la importancia del asunto para los agricultores.

El Gobierno ha distribuido los puestos en las Comisiones arancelarias para formar la Asamblea integrada por ciento sesenta votos. Con decir que esta Asamblea gobierna y dispone todo lo que se refiere a tarifas, contingentes, exportaciones e importaciones queda de relieve su influencia en la producción y en la venta de todos los artículos.

El arancel español está dividido en trece clases, en las que se agrupan todas las mercancías y que abarca toda la producción española. Pues bien, a la agricultura se le adjudica una sola clase incluyendo en ella hasta el cacao de Guinea, las sardinas, el bacalao, las confituras, chocolates, dulces y jarabes. De manera que los cerealistas no merecen para ellos solos una clase. En cambio las industrias de tejidos disponen de cuatro clases y las metalúrgicas de dos.

Según esto los productores de trigo tienen un voto en la Asamblea, igual que los fabricantes de «cajes, puntillas y paramanía de algodón», como hace notar el periódico del que tomamos estos datos, los metalúrgicos diez y seis votos y veinticinco los textiles.

Repara ahora, lector amable, que la Agricultura supone la mitad de la riqueza total española, que vale al año unos cuatro mil millones de pesetas, y el setenta y cinco por ciento de la exportación y dime que te parece de la parte que se otorga a los agricultores en las Comisiones arancelarias, que son los amos de la economía nacional.

Un diario de Barcelona, hace pocos días, daba la voz de alerta sobre este asunto aún reconociendo que los catalanes influyeron siempre de un modo poderoso en los aranceles, en tanto ignoramos lo que podrá influir el único voto de los cerealistas cuando se trate de defender el trigo.

¿Te admiras, caro lector? Pues así continuaremos mientras los labradores se conformen con llevar a las Cortes, a los políticos de oficio y carezcan de la nutrida representación que les corresponde, dispuesta a defender los intereses del campo.

MARTÍN DEL AGRO

Notas de carnet

Indisciplino social

Francamente deplorables nos parecen la actitud y el espectáculo de los huelguistas del Banco de España, de Madrid. No vamos a entrar ahora en el examen de si está o no la razón de parte de los obreros.

Pero conviene tener presente algunos datos: los obreros del turno de noche perciben por una jornada de seis horas, trece pesetas cincuenta y 18 75 pesetas.

Hay que considerar, de otra parte, que el trabajo es penoso en los subterráneos.

Pero no es este el aspecto que queremos examinar. Tengamos o no razón los obreros en su petición de un aumento del ciento por ciento sobre las bases establecidas, es lo cierto que sin cesar se han lanzado a una actitud de violencia inadmisiblemente.

Empujados por profesionales de la perturbación y del desorden han dado un paso más en el camino de indisciplina social que por todas partes nos ronca.

También la autoridad lleva en esto un tanto de culpa. Haber habido evidentemente en su actuación un vicio de negligencia.

No debió esperarse a que el conflicto llegase a ese extremo insostenible. Se hubiera evitado todo ese aparatoso espectáculo de desahogar los sótanos por medio de gases lacrimógenos, del que han de sacar tanta partido desfigurando los hechos, aquellos que explotan la opresión al obrero como medio para su medio personal.

Es exacto que a estas alturas el procedimiento era necesario, y que, según las versiones de la prensa, la fuerza ha actuado con la máxima corrección. Pero siempre resultará un poco repelente y doloroso el espectáculo, aunque sea correctivo de una inexplicable obcecación.

Lealtad?

Martínez Barrio ha hablado en La Coruña.

Según anunciaba «La Libertad» iba a visitarles para seguir reconquistando la República.

Nos parecerá muy bien, aunque quizá los republicanos no estén muy satisfechos de contar con este nuevo Pelayo de guarda propia.

Las líneas generales del discurso son suficientes, sin embargo, para decirle lo que se merece: un comentario breve, en que no incurramos en el agravio de tomarle demasiados en serio.

El «segundo jinete de los cuatro del Apocalipsis» ha repetido en La Coruña numerosas veces una palabra. Se desprinde que el vocablo, o su contenido, le obsesiona.

Y lo comprendemos perfectamente, porque la palabra es esta: Lealtad.

Martínez Barrio ha dicho que habla para escribir una página de lealtad a la República; que al Gobierno le falta autoridad moral porque no ha guardado lealtad al 14 de Abril; que si las derechas quieren gobernar, él las exige sinceridad y lealtad.

¿Lealtad? ¿Se concibe un mayor cinismo? El hombre que es la personificación de la ingratitude y de la deslealtad, que salió por encima de todo como un atacante ambicioso del botín del Poder público: que mereció de su «forjador» y maestro, con entera justicia, el calificativo de nigrante de «Cafre», se atreve a hablar de lealtad.

Merecerla la pena de escandalizarse; pero, por fortuna, va resultando el terreno demasiado conocido.

¡Donosos paladines le están saltando a la República «auténtica»!

DE SOCIEDAD

Con toda felicidad ha dado a luz un robusto niño la distinguida señora doña Ramona Ipiens, esposa de nuestro buen amigo el abogado oficial de este Gobierno civil don Pedro Oliver.

Enhorabuena a tan venturoso matrimonio.

— Se encuentra en esta, pasando una temporada con sus familiares, el culto y joven maestro nacional don Angel Fuertes.

— Hoy celebran sus días la distinguida señora doña Ana Bertolin, de Fuertes, y la bellísima señorita Anita Viala. Muchas felicidades.

Diez y seis muertos en el accidente de Ossining

ALBANY. — El número de víctimas del accidente de Ossining, en que un autobús cayó desde diez metros de altura incendiándose, es de 16 muertos.

Millares de personas, encaramadas en los tejados de sus casas, esperan el salvamento

VARSOVIA. — Varios millares de personas se encuentran en peligro a consecuencia de otro de sastrre provocado por las inundaciones.

Por haberse roto un dique en el río Vistula, han quedado inundadas cincuenta y dos aldeas. Inmediatamente se organizaron socorros y han podido ya ser evacuadas once mil personas, pero se teme que sean muchas las que hayan perecido.

Millares de personas, refugiadadas en los tejados de sus casas esperan con angustia que se les preste socorro en la región agrícola, que ha quedado convertida en un lago en una extensión de un centenar de kilómetros de ancho por 50 de largo.

VARSOVIA. — Las noticias que se tienen acerca de las inundaciones dicen que las víctimas se elevan ya a 250.

Por haberse roto uno de los diques del Vistula, las aguas han inundado completamente cincuenta y dos poblaciones.

Se intensifican los trabajos de salvamento.

Reina gran ansiedad en todo el país por conocer exactamente el número de víctimas, que en estos momentos no puede precisarse por la magnitud de la catástrofe.

AL OIDO

Sin propaganda, sólo a puro de encantos naturales, el cerro de San Jorge gana cada día parroquia. Mucho público acude allí para gozar del fresco grato que en estos días caliginosos se encuentra en lo alto del cerro, junto a la ermita encalada que atalaya un panorama magnífico.

Es lástima que el cerro de San Jorge no tenga la atención que merece. Debía prodigarse el cuidado para esos pinos tan hermosos y que saben de todas las ironías y mortificaciones injustificadas cuando fueron plantados por un alcalde que ya rindió el duro tributo a que todos estamos sujetos.

Hemos oído comentarios de los que a diario concurren al cerro de San Jorge y todos ellos coinciden en apreciar la conveniencia de cuidarlo cuanto sea posible. Lo menos que podemos hacer es cuidar lo que tenemos ya casi hecho.

Y claro que al hablar de atender al cuidado del cerro de San Jorge lo primero que hay que pensar es en un sistema de irrigación que lleve al pinar que

GLOSA

LAS COHORTES

Vienen preocupándose muchos escritores por lo que llaman «el espíritu gregario» de la juventud actual.

Estas masas de jóvenes que, con camisa del mismo color y los brazos levantados en saludo espectacular, desfilan ante los líderes de un fascismo o de un socialismo cualquiera inspiran amargas reflexiones porque se advierte en ellas un «espíritu borreguil» que las somete ciegamente a la voluntad de un tirano que apoyándose en ellas aspira a elevarse para hacer de sus deseos ley y de su persona un semidós.

Realmente es triste el espectáculo que ofrece la juventud de las llamadas milicias de una u otra tendencia. Porque si bien se analiza esa juventud sólo tiene un ideal: el de lucir la camisa de un color determinado, y una aspiración: la de servir al amo. Y esto resulta poco para las masas juveniles.

Bien está la disciplina de un partido y el amor y respeto a un jefe.

Pero para ello hace falta que el partido tenga un contenido y que el jefe no sea un buda impasible y autoritario.

La juventud ha de organizarse para luchar; pero para luchar en el terreno de las ideas, ya sean morales, científicas o sociales; ha de esforzarse por mejorarse y mejorar al país; ha de tener ideas y desarrollar iniciativas; ha de ser algo dinámico y vivificador que vigore a la patria.

Y las masas gregarias que todo lo fían a la iniciativa del caudillo y que sólo saben levantar el brazo son precisamente todo lo contrario de eso y no es fácil que sirvan en su país de otra cosa que de cohorte inconsciente, bien sigan a un Hitler o bien que lo hagan a un Stalin.

La cosa no es difícil. Parece que en el Ayuntamiento existe un proyecto para llevar el agua al cerro. No es costoso. Quizá no llegue a los dos mil duros. Bien merece la pena invertir esas pesetas para mejorar un lugar tan concurrido y que ofrece al visitante atractivos variados igual en verano como en invierno.

El día que esos pinos hayan adquirido pleno desarrollo, en el cerro de San Jorge Huesca tendrá su pulmón. ¿No podría el Ayuntamiento, al confeccionar los presupuestos para el ejercicio económico próximo, tener en cuenta ese proyecto de abastecimiento de agua a que nos referimos, y que desde hace años viene durmiendo el sueño de los justos?

UN INDISCRETO.

Cinco personas muertas en la explosión de dos bombas

TARENTO. — Comunican de Palsano, que dos bombas destinadas a la pesca clandestina, han hecho explosión en la vivienda del pescador que las había preparado.

A consecuencia de la explosión se han herido casi por completo dos casas, resultando muertas cinco personas.

Imponer temporal de lluvias en Londres

LONDRES. — Un huracán de violencia extraordinaria, acompañado de un verdadero diluvio, se ha desencadenado esta tarde sobre toda Inglaterra, especialmente en Londres, en la que ha habido sitios en los cuales las aguas han llegado a alcanzar una altura de quince centímetros.

Numerosas casas, sacudidas por exhalaciones, han sufrido daños de importancia.

En el puente de Hammersmith, de Londres, cayó un rayo, que fundió los cables eléctricos y provocó un incendio, pero éste pudo ser dominado a los pocos momentos de iniciarse.

En algunos sitios han quedado interrumpidas las comunicaciones.

BOLETIN OFICIAL

El correspondiente al día de ayer publica, entre otras cosas de interés las siguientes:

— Anuncio de la Diputación provincial convocando oposiciones para cubrir la plaza de médico alienista del departamento manicomial de esta provincia. Está dotada dicha plaza con el haber de seis mil pesetas.

— Anuncio del Ayuntamiento de Huesca para la venta en pública subasta de un solar de propiedad municipal procedente de derribo de las casas señaladas con los números 92 al 98 del Coso de García Hernández.

— Anuncio de la Alcaldía de Santa Cruz de la Serós para proveer la plaza de practicante municipal, dotada con dos mil pesetas anuales y casa.

— Edicto del Ayuntamiento de Almuniente anunciando que la cobranza del tercer trimestre de Repartimiento general para 1934 comenzará el día 1º de Agosto en periodo voluntario.

Las víctimas producidas por la ola de calor

NUEVA YORK. — La intensidad creciente de la ola de calor que está azotando los Estados Unidos, ha hecho elevar el número de muertos durante los últimos días a 404, de ellos 135 en Misouri, 113 en Illinois, 74 en Nebraska y 24 en Minnesota.

También han perecido millares de cabezas de ganado, y las escenas de desolación en Misissippi y las montañas rocosas, han llegado a alcanzar proporciones verdaderamente lamentables.

Fusilamiento de varios sabotadores en los ferrocarriles, entre ellos tres ingenieros

MOSCU. — La Cámara militar del Tribunal Supremo ha juzgado a los acusados por delitos de espionaje y sabotaje en los ferrocarriles, especialmente en el Extremo Oriente.

Se ha condenado al jefe de la estación, Qaimzan, y a un jefe de una banda que tenía por objeto provocar sabotajes.

Han sido fusilados varios sabotadores, entre ellos tres ingenieros, y hay varios condenados a cárcel con penas que varían de cinco a diez años.

Del día

Siluetas de la calle

Día de Santiago

Un 25 de Julio más. Claro que este día tan español, que Huesca conmemoró durante tantos años en diversos aspectos, no tiene en la actualidad el sabor popular que tuvo tiempo atrás. ¿Causa? Muchas y de muy diversos órdenes. Pero no encaja aquí, en esta sección local sin afanes de hondo análisis ni prurito de cuidadosa dirección de las cosas, el determinarlas.

Lo que es indudable que el día de Santiago ha perdido color en nuestra ciudad y no ofrece el sabor tan popular que años atrás presentara.

Yo, que todavía soy joven, recuerdo aquellas noches del viápera de Santiago cuando el castizo barrio de la Catedral celebraba una de las verbenas más bullangueras y animadas de cuantas durante la época veraniega se ofrecían. Era verbenas de casticismo en la que no había más música que el organillo que repetía una y otra vez los rollos de música hasta bien avanzada la noche. No hay ya nada de aquello. Cayó, al parecer, para no levantarse más.

Y el mismo día del Patrón de España ofrecía, en otro aspecto, una nota muy simpática: se abría esa capilla tan atractiva dentro de la solemnidad que la preside; esa capilla chiquita donde se da culto a Santiago Apóstol, enclavada en la planta baja del caserón donde la provincia atesoró cuanto merecedor de conservador era para formar su museo.

En este día 25 de Julio muchos fieles oscenses desfilaban por la capilla que sólo en este día se abre al público. Era la ofrenda del pueblo creyente al Patrón de España.

Tampoco este año se abrió la capilla chiquitita.

Por eso decimos que en uno y otro aspecto la fecha del 25 de Julio ha perdido color.

DON IMPERTINENTE.

Se reanuda la campaña contra los judíos

BERLIN. — Ante cien mil jóvenes hitlerianos, reunidos en el Congreso que se celebra en Aix la Chapelle, el jefe de distrito nacional socialista de Colonia, diputado del Reichstag y consejero prusiano, señor Grobe, ha pronunciado un discurso atacando violentamente a los judíos, en el curso del cual ha dicho especialmente:

«Hace falta que la juventud hitleriana sepa que debe conservar su sangre pura y que el sólo hecho de mirar a un judío debe enrojecer a todos los jóvenes y a todas las jóvenes alemanas.»

Teléfono de «La Tierra», 75

✠
PRIMER ANIVERSARIO
POR EL ALMA DEL SEÑOR

Don Mariano Betrán Casanova
 Que falleció en el pueblo de Vicién, el día 26 de Julio de 1933
 Después de recibir los Auxilios Espirituales
 y la Bendición Apostólica

D. E. P.

Las misas que se celebren en la iglesia parroquial del pueblo de Vicién, mañana, día 27, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

La familia agradecerá la asistencia y oraciones.

Vicién, 26 de Julio de 1934.

Aunque confusas las noticias, parece que el canciller Dollfuss ha sido muerto

Ayer se celebró Consejo de ministros

Salazar Alonso dió cuenta de la campaña que está llevando cierto periódico contra la Guardia civil y la multa impuesta a aquél de 5.000 pesetas

Madrid 25 (11'30).

A las once de la mañana los ministros quedaron reunidos en la Presidencia para celebrar Consejo ordinario.

Cuando salió de la reunión el de Agricultura dijo a los periodistas que esta tarde quedaría ultimada la fórmula que había de ser sometida a la aprobación del Consejo que se celebre mañana para que el llamado pan familiar se continúe vendiendo en Madrid al precio de sesenta y cinco céntimos el kilogramo.

Dijo el ministro que estas cosas son consecuencia de la lucha del campo con la ciudad. Recordó que cuando el trigo se vendía al precio de cuarenta y dos pesetas el pan era vendido al mismo precio que hoy cuando la harina se está vendiendo a sesenta y hasta sesenta y dos pesetas.

En cuanto al Consorcio harinero su situación es muy crítica, pues ha tenido por dos veces que acudir a formalizar importantes cantidades en concepto de préstamo.

Señaló la orientación de la fórmula que sería sometida a la aprobación del Gobierno: elevar al pan de fracción, pero no el de piezas de kilo.

El jefe del Gobierno marchó después de terminado el Consejo a su residencia veraniega de Faenfría.

La referencia oficiosa

De lo tratado en la reunión ministerial fué facilitada la siguiente referencia:

Gobernación: el ministro dió cuenta a sus compañeros del estado del orden público en España.

Se aprobó un Decreto por el que se dispone que aquellos funcionarios que fueron separados de sus cargos sin la formación del correspondiente expediente podrán solicitar la revisión de su caso.

También se trató en la reunión de cosas que afectan al presupuesto.

Sobre la campaña de un diario

El señor Salazar Alonso informó a sus compañeros de la campaña que viene realizando un diario contra el prestigio de la Guardia civil; campaña que ha motivado la imposición de una multa a dicho diario de cinco mil pesetas.

El Consejo de ministros aprobó la decisión del señor Salazar Alonso en la imposición de esa multa.

Se cedió al Ayuntamiento de Logroño un edificio para que pueda instalar en él el Museo Artístico.

HOTEL UNIVERSAL

ATOCHA, 8.—MADRID

Próximo a la Puerta del Sol

PENSION, desde 12 pesetas. Habitación, 6

Ampliación al Consejo de ministros

Casi toda la reunión estuvo dedicada a asuntos de Hacienda

Aun cuando la referencia oficiosa facilitada dice muy poco sobre el particular, parece que el Consejo de ministros celebrado esta mañana, casi todo él estuvo dedicado a asuntos hacendísticos.

El titular del departamento de Hacienda, señor Marraco, sometió a la consideración de sus compañeros de Gabinete ciertas normas para ser aplicadas en los diversos ministerios con vistas a la redacción de los Presupuestos para el ejercicio de 1935.

También se habló del crédito para resolver el problema hullero. En cuanto a la reposición de funcionarios separados de sus cargos sin la correspondiente formación de expediente, se acordó que los interesados puedan solicitar individualmente la revisión de cada caso.

Victoria Kent, opina

Sobre la reforma del sistema parlamentario

La ex directora general de Prisiones, Victoria Kent, ha sido interrogada sobre la conveniencia o no de modificar el actual sistema parlamentario.

Entiende que es necesario ir a esa modificación. Deben reducirse las sesiones plenarias para que tenga el Parlamento más efectividad, funcionando seguidamente Comisiones permanentes.

En cuanto al cobro de las dietas cree que debe estar relacionado con el número de sesiones de comisiones y plenarias celebradas.

¿Qué pasa en Austria?

Noticias recibidas por diversos conductos, aunque sin afirmarlo rotundamente, dicen que el canciller Dollfuss ha sido muerto

Las primeras noticias decían que Dollfuss y todo el Gobierno estaban en poder de un grupo de nazis

LONDRES.—Un radio austriaco, recibido en esta capital, dice que el canciller Dollfuss y todo el Gobierno cayeron en poder de un grupo de nazis, que los ha hecho prisioneros en la Cancillería.

Noticias del comandante de las tropas de Hinwerem dice que está rodeando el edificio de la Cancillería y que ha dado un plazo de diez minutos para que sea liberado el caudillo de las tropas.

El oficial ha pronunciado estas palabras: «Si no está aquí en ese tiempo, ataco».

Las noticias que da una emisora de radio

A la una de esta tarde la estación de radio de Rawag dió la noticia de que el Gobierno austriaco había presentado la dimisión en su totalidad.

Sin embargo, noticias posteriores añadían que en la estación de radio se había sostenido un vivo tiroteo.

El por qué de las anteriores noticias

LONDRES.—Noticias recibidas, aunque no han sido confirmadas todavía, dicen que en la estación de radio de Rawag entró violentamente un grupo de «nazis», que llegó hasta los laboratorios de la emisora y cortaron el cable que comunica con Wifambere, manteniendo seguidamente al locutor.

Suscribase V. a LA TIERRA

Uno de los asaltantes se puso ante el micrófono de la emisora y dió la noticia de la dimisión del Gobierno federal.

Se confirma la anterior versión

LONDRES.—Nuevas informaciones recibidas sobre la dimisión del Gobierno acusan de inexacto cuanto se ha dicho por mediación de la radio sobre el particular.

Se anuncia que el Gobierno dará una referencia oficial bien explícita en la que se detallará cuanto ha ocurrido.

Fuó un grupo de revoltosos los que se dedicaron a dar, por radio, las noticias falsas para desestimar al país.

Se desmiente oficialmente la dimisión

LONDRES.—Oficialmente ha sido desmentida la noticia de la dimisión del Gobierno, que se había dado por medio de la estación de radio de Rawag.

A las cuatro y media de la tarde, por medio de la radio, se ha dado noticias sobre la situación de las fuerzas del Ejército. Se decía que hubo lucha, habiendo resultado muerto un policía y que dentro de la estación de radio se había conseguido hacer prisioneros a varios nazis.

Los primeros rumores sobre la suerte del canciller Dollfuss

LONDRES.—Los primeros rumores recogidos decían que el canciller Dollfuss y varios ministros habían sido hechos prisioneros por los nazis.

Se decía luego que el canciller no solamente se había hecho prisionero, sino que había resultado herido de gravedad.

Más tarde los rumores sostenían que Dollfuss había dimitido.

Se habla de que Dollfuss ha muerto

RIGA.—La Legación austriaca ha confirmado el rumor de que el canciller Dollfuss ha resultado muerto. No se dan detalles de lo ocurrido.

PARIS.—La Agencia de información HAWAS dice que no puede confirmar la muerte de Dollfuss, como no puede desmentir tampoco el rumor que la da como cierta.

Sin embargo informaciones transmitidas por la Agencia de información Ptak confirman la muerte del canciller.

Noticias por radio

LONDRES.—La radio ha dado noticias de Viena de las que se desprende que, al parecer, la muerte de Dollfuss es cierta.

Por varios periódicos se ha intentado establecer comunicación telefónica directa con Viena, pero hasta hora avanzada no les había sido posible, pues parece ser que las líneas han sido cortadas.

Confusión

La mezcla de todas estas noticias recibidas de Austria ha aumentado la confusión ya que la manera de darse indican intervenciones diversas que no permiten fijar concretamente el carácter de los sucesos registrados, los móviles y el resultado de los mismos.

No se sabe si los nazis han provocado un movimiento fascista con triunfo o por el contrario han sido dominados, habiendo fracasado la intentona.

Barcelona

«La Humanitat» insulta groseramente a los magistrados que dictaron sentencia condenando al periodista Amat

La denuncia contra un cabo de Seguridad

En la Comisaría de Orden público manifestaron que en virtud de denuncia hecha contra un cabo de Seguridad por malos tratos a un paisano, se ha dispuesto la suspensión de empleo y sueldo de aquél mientras se depuran los hechos mediante la instrucción del correspondiente expediente.

La Comisión de traspasos

Hoy se han reunido los miembros que constituyen la Comisión de traspasos a la Generalidad. Se trató del correspondiente al servicio de carreteras que importa la suma de treinta y tres millones de pesetas. También se hizo la valoración del correspondiente a Jurados mixtos.

«El Gobierno de Madrid ha dado media vuelta»

El único diario de Barcelona que dedica comentarios al Reglamento publicado para la aplicación de la ley de Cultivos aprobada por el Parlamento catalán, es «L'Opinió».

Titula el artículo de comentarios «Victoria de Cataluña» y en él se dice textualmente que el Gobierno de Madrid, ante la actitud de la Generalidad, ha dado media vuelta.

Insultos a los magistrados

Hoy el periódico «La Humanitat» publica un enorme artículo en el que se enjuicia de manera violentísima la condena del periodista Amat por unos artículos publicados con injurias para el Poder central.

En dicho artículo, como decimos, es incorrecto y muy violento en su redacción; insulta a los magistrados que constituyen el Tribunal que condenó por «chuleca insensatez de los administradores de la Justicia».

La inmoralidad en las escuelas

«El Correo Catalán» publica una información acerca de la inmoralidad que reina en algunas escuelas municipales.

Denuncia concretamente lo que ocurre en la escuela de la Rambla de Velart, de la barriada de Horta, donde con gran refinamiento se dan explicaciones co-

rruptoras, hasta el punto de que en cierta ocasión, un niño interrumpió al maestro diciéndole: «Aquí no venimos a aprender esas cosas. Nuestros padres nos envían aquí para que nos enseñen a leer y a escribir, y no nos importa nada lo que nos explican».

Da detalles graves de lo que ocurre en esa escuela y una lista de personas que pueden corroborar la certeza de la denuncia.

Gran cantidad de público ha llegado a Santiago de Compostela para asistir a las fiestas

SANTIAGO.—La cantidad de público que ha acudido a esta población para asistir a las fiestas organizadas ha sido extraordinaria.

Han llegado los Caballeros de los cuatro Ordenes.

Esta mañana, en la Catedral se dió una misa por el Obispo de Tuy.

A los actos celebrados acudieron los Obispos de Tuy, Ciudad Real y Lugo.

El acto de la ofrenda de la moneda de oro al Apóstol Santiago se hizo por el Obispo de Lugo.

Le contestó el doctor García y García.

Por disposición de la Dirección General de Seguridad los discursos pronunciados en el acto de la ofrenda no han podido ser radiados.

La animación en Santiago de Compostela es grande.

Provincias

En Villafranca del Bierzo se registra una colisión entre obreros, resultando varios muertos y heridos

Cosas de los socialistas

ALICANTE.—A pesar de haber sido prohibidas las anunciadas concentraciones socialistas, hoy salió un grupo de Torreblavieja.

El gobernador, al tener conocimiento de ello, ordenó que la Guardia civil saliera a su alcance.

Añ lo hicieron varias parejas de la benemérita que consiguieron disolver el compacto grupo sin necesidad de violencia alguna.

Fuó detenido el conductor, sujeto de malos antecedentes.

Lucha entre obreros

LEON.—En una fábrica de cementos establecida en Villafranca de Bierzo se ha registrado una colisión muy dura entre grupos de obreros afiliados a diversos grupos. Tuvo que intervenir la Guardia civil.

Parece que hay varios muertos y heridos.

Un grave accidente de automóvil

Un autobús se precipitó por un puente, resultando cinco viajeros muertos y siete heridos, uno de ellos gravísimo

TARRAGONA.—A un kilómetro aproximadamente de Santa Coloma de Climent ha ocurrido un accidente de automóvil de graves consecuencias. El vehículo era conducido por el chfer Germán Echaletó, natural de Navarra. Las primeras noticias dicen que han resultado muertas seis personas. No hay nuevas noticias.

TARRAGONA.—Posteriores noticias sobre el accidente registrado, dicen que el autobús que ha sufrido el percance venía de Barcelona lleno de pasajeros que marchaban a Santa Coloma.

Perdida la dirección el vehículo cayó por un puente de ochometros de altura. Resultaron cinco viajeros muertos, uno de ellos en estado gravísimo y seis más menos graves.

La Vuelta a Francia

BURDEOS.—La etapa corrida hoy por los ciclistas que toman parte en la vuelta a Francia ha carecido en absoluto de interés, porque los corredores han hecho muy poco esfuerzo.

El orden de llegada fué:
1.º Menni, italiano.
2.º Jeyssat.
3.º Louvat.
4.º Maratori.

Los demás corredores entraron en igual tiempo que el clasificado en primer lugar.

Para la organización de las fiestas taurinas de San Lorenzo

Ayer tarde, en los salones de la Diputación, celebróse la reunión convocada por la «Peña Taurina».

Reinó gran optimismo e tre los asistentes y se nombró una Comisión, encargada de visitar a comerciantes e industriales osenses al objeto de allegar fondos para sufragar los enormes gastos que originan la celebración de espectáculos taurinos.

Hoy, seguramente, se dará a conocer el número de funciones a celebrar y el cartel definitivo.

Que el éxito de la Comisión sea lisonjero y que se confirmen las noticias que como base de cartel han llegado a nosotros.

[Adelante, «peñistas»]

Lea V. «La Tierra»

CALLOS y dedos doloridos... aliviados en el acto



Suprime sin peligro sus callos. Ni un momento de incomodidad con sus zapatos nuevos, después de aplicar un parche ZINO DEL DR. SCHOLL. Suprime el dolor en los dedos energicamente. Pts. 1 50. Venta en todas las farmacias.

ZINO aplicado, dolor y callos terminados.

Parque del Deporte

El lugar más sano y agradable de Huesca. Teléfono número 293

GRAN TEMPORADA DE VERANO

Tennis - Piscina - Skating - Pista - Diversiones

Todo Huesca fino y elegante concurre diariamente, proclamando su excelencia

Haga usted deporte y encontrará salud. El único lugar es el Parque del Deporte; hágase su cliente. Los tres mil asistentes del domingo lo dicen bien a las claras

Todas las tardes, de siete y media a nueve y media

SELECTO BAILE VERMOUTH

Todas las noches, a las diez y media

Gran sesión de CINE MUDO, por 25 céntimos

Teatro Odeón

Empresa S. A. G. S. Teléfono número 2

LA LOCAL PREFERIDO DEL PÚBLICO POR SUS INCOMPARABLES PROGRAMAS

El domingo, día 29. Noveno programa garantizado

A las cinco de la tarde, siete y media (Moda) y 10'45 noche

Reprisa de la super-revista espectacular por excelencia

Vampiresas 1933

(LAS BUSCADORAS DE ORO)

UNA CARICIA AL OIDO.
DELEITA A LOS OJOS Y AL CORAZON

HUESCA Y SU PROVINCIA

Consecuencias de la falta de comunicaciones en el Pirineo

Una resolución interesante

Por el interés que supone para nuestro Pirineo Central, transcribimos la crónica que el notable comentarista «Fabián de Diego» dedica a una resolución de nuestro más alto Tribunal y que ha sido defendida por un letrado barbastrense del Colegio de Madrid, don Salvador J. Mediano.

«Suspensión de efectos administrativos.—El Tribunal Supremo otorga con rara excepción la suspensión de los efectos de las resoluciones recurridas ante su autoridad. Las órdenes definitivas de la Administración causan estado y son inmediatamente ejecutivas, por su carácter público. Este es el principio general. Solamente, cuando la ejecución pudiere ocasionar daños irreparables, la ley autoriza la suspensión, en tanto en cuanto se sustancia el recurso interpuesto, reservando a la potestad del Tribunal Supremo con audiencia del ministerio Fiscal, la calificación del perjuicio que se alega.

Con motivo de una contienda entre dos concesiones de servicios discrecionales de transportes, entre Boltaña y Broto, de la provincia de Huesca, se ha suscitado este tema por el letrado recurrente don Salvador J. Mediano, invocando el artículo 100 de la ley de la reforma de la jurisdicción contencioso-administrativa.

Los razonamientos expuestos por el mentado patrono de la parte recurrente son muy interesantes y trascienden a conceptos de orden económico y cultural que han sido estimados por la Sala sentenciadora. Así habló en su informe de la carencia de medios, de comunicación en las montañas del Pirineo Central de Aragón. La orografía del país—dijo—imposibilita el establecimiento de líneas férreas, por el coste inabordable de su construcción y por su ruinoso explotación industrial. Sin duda, por ello, debió desistirse de su empeño la Confederación Hidrográfica del Ebro, cuando proyectó el ferrocarril auxiliar para las obras del Pantano de Mediano, regulador del Cinca; el Pantano se presupuestaba en trece millones de pesetas, y el ferrocarril, para servicio de aquellos trabajos se valoraba en cuarenta millones. Por esta misma causa, la riqueza minera está abandonada y, únicamente se explota por una Compañía extranjera el plomo de Parzán, que se transporta a Francia por medio de un cable aéreo.

El Pirineo Central y los pueblos ribereños del Ara, que comprenden el hermoso parque nacional de Ordesa, vienen reclamando del Estado la dotación de nuevos elementos de comunicación, para el desarrollo de su vida industrial y ganadera y para fomento del turismo, muy propicio a aquellas montañas, por la demostrada predilección de numerosas colonias, especialmente catalanas. Y puesto que el Estado no puede llenar de momento su misión social en tan apartadas regiones, justo es que al menos, no impida, antes bien proteja los esfuerzos de la iniciativa privada que surge en la misma comarca cuando como en el presente caso, trata de suplir las acusadas deficiencias del tráfico.

En tales circunstancias el interés público impone el deber de alentar todo intento, enderezado hacia el bien general, considerando como daño irreparable la paralización de una línea de transporte diaria y permanente.

En este sentido se ha pronunciado el Tribunal Supremo, al decir el recurso que se ha hecho mención.

¡CAZADORES!

En CASA DEL CAZADOR (M. Miravé), Villahermosa, núm. 5

Os ofrece un inmenso surtido en ESCOPETAS finas de caza y PISTOLAS de las mejores marcas NACIONALES y EXTRANJERAS de las casas «Remington», «Winchester», «Mauzer», «FN» (Browning), «Parabellum», «Savage», «Charola», etc., etc.



Y un extraordinario surtido en CARTUCHOS y POLVORAS nacionales y extranjeras de la UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS. En especial la nacional U. E. E. IMPERIAL, que ganó el gran premio de tiro de pichón en San Sebastián, 1933



Calidad
Pureza
Economía
Unico concesionario para España y Marruecos:
E. Panzano
Llamas
Pl. Concepción real. Al lado, HUESCA

ARTICULOS DE TRILLA

ACERO, SIERRA Y PEDERNAL PARA TRILLOS

Básculas doble romana de 100, 200 y 500 kilos.—Carretillos para eras.—Horcas de acero.—Cribas toda clase de telas metálicas. TRILLOS de ruedas se venden a plazos con buenas referencias

HIERROS ; DROGAS ; FERRETERIA ; MUEBLES

Joaquín Lafarga

HUESCA

¡AGRICULTORES!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas AHORRAREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FIDES Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su Delegado para esta provincia

Don Pedro Arregui Tornés.—Corredor de Comercio

Avenida de la Libertad, núm. 9, prel.—HUESCA

Hablando con el diputado señor Sierra Pomares

No tenemos el honor de conocer a este insigne prócer, diputado a Cortes por la provincia de Zaragoza; al presentárnoslo un amigo íntimo de nosotros, atisbamos que podemos abusar de su bondad, e indicando el propósito, queda «nuestro» el diputado y le abordamos:

—¿...? —Debo prevenirle que soy antiparlamentario, es decir, que no creo en la eficacia de unas Cortes elegidas por sufragio universal inorgánico, como tienen que ser en España con arreglo a la Constitución.

—¿...? —Los llamados representantes del país, representan ante todo intereses de partido, por encima muchas veces de los intereses nacionales y aun en contra. Así, las Cortes no pasan de ser una ficción; la mayor parte de las sesiones se pierden en discusiones bizantinas, que los partidos de oposición suscitan sin otro propósito que derribar al Gobierno; tardes enteras se perdieron discutiendo la política del ministerio de la Gobernación en lo que respecta al orden público y siempre por sucesos ya pasados; rara es la semana parlamentaria que no haya uno de esos debates que llaman políticos. Sin embargo, los Presupuestos, estando Gobierno y oposiciones convencidos de que no respondían a las necesidades del país, de que se presentaron con un déficit inicial de cerca de mil millones, se aprobaron apresurados y corriendo, con la promesa de que en Octubre se presentarían otros nuevos a regir para el año 1935.

—¿...? —¿Una prueba definitiva? Cuando el presidente del Consejo se levantó de la cabecera del banco azul a defender la suspensión temporal de las sesiones de Cortes, justificó la medida diciendo que el Gobierno necesitaba trabajar; que había problemas vitales, cuya solución era urgente: citó el de la nivelación de los Presupuestos, el del cultivo del algodón, el de la desgravación de los vinos, la cuestión hullera; y añadió que para resolverlos era necesario el cierre.

—¿...? —Sí; podrá parecer un poco paradójico que con estas convicciones sea diputado, pero no olvide que yo como todos los españoles nos es forzoso vivir en régimen parlamentario; no está en mi mano el modificarlo; lo que sí está es procurar por todos los medios que se modifique; y a eso hemos ido muchos a estas Cortes apoyados por importantes sectores de opinión. Mientras dure el sistema tal como está establecido, la política de pasillos, la de las fórmulas, componendas, transacciones que muchas veces son claudicaciones del Poder, será inevitable; por grande que sea el buen deseo de las personas, se estrellará siempre con los defectos del sistema.

—¿...? —El problema de Cataluña tiene difícil solución. Se resolvió mal por el Gobierno Azafia coaccionado por la Esquerre, cuyos votos le eran indispensables para seguir gobernando. Los incidentes, que, como el actual llamado de la ley de Cultivos, vayan surgiendo en el planteamiento y desarrollo del Estatuto Catalán, serán siempre escollos insuperables para éste como para todos los Gobiernos que se sucedan.

—¿...? —No creo en la guerra civil; lo

más en el buen sentido del pueblo, que en los apetitos y ansias de poder de los dirigentes políticos.

—¿...? —Tampoco creo en la revolución que se anuncia pactada entre la Esquerre y los del bien. No sea usted pesimista; si hubo un momento propicio para la revolución, fué el que eligió el partido socialista a principios de Junio; una huelga de campesinos, con carácter general en vísperas de la recolección de una cosecha espléndida, la hubiera provocado si hubiera en el país ese ambiente revolucionario, que nos describen algunos políticos. La huelga, como recordará, fué un fracaso rotundo y definitivo.

—¿...? —Sí, señor; esas algaradas y conatos revolucionarios son el resultado de las transigencias y debilidades que el Poder público tiene de tiempo inmemorial con los perturbadores.

Aquí damos por terminada nuestra conferencia con el señor Sierra Pomares y la ofrecemos gustosos a los lectores de LA TIERRA, en la seguridad de que han de agradecerlo.

Colmados de atenciones mi amigo y yo, por parte del señor Sierra y su familia de recio abuelo en el vetusto Castillo de Pompón, donde actualmente se encuentran, nos despedimos con un efusivo apretón de manos, y con derecho, desde luego, a repetir, que así galantemente a ello se nos invitó.

PATRIÓFILO.

Almorranas Ulceras-Varices

Cura radical SIN OPERACION

Jaime Ledesma

Especialista del Hospital de la CRUZ ROJA en Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis

ALFONSO I, 16, PRINCIPAL
Consulta de once a una
ZARAGOZA

Caramelos de San Lorenzo

Y
Castañas de mazapán
ESPECIALIDAD
DE LA

Pastelería SOLER

Restaurant BAR FLOR

Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorenz :-: Huesca

Porches de Vega Armija. Teléfono 89

AUTOBUSES Huesca-Zaragoza

SALEN DIARIAMENTE

A las 8:30 de la mañana y a las seis de la tarde.

LLEGAN a las 9:30 de la mañana y siete y media de la tarde. Billetes reducidos de ida y vuelta

PERDIDA

de un rosario; no es de valor, pero sí un recuerdo de familia que interesa recoger.

Se gratificará a quien lo presente en la confitería de Soler. Huesca.

Quién duda que las camas

que más duran y mejor se duermen y más baratas se adquieren es en la CASA DE MUEBLES de

ANGEL LOPEZ

Ramiro el Monje, 27 HUESCA

También se venden maderas de 24 y 30 palmos sobrantes de una obra

RELIGIOSAS

26 DE JULIO

Santos de hoy

Santos Jacinto, Sifronio, Simeón y Santa Ana.

Santa Ana

Santa Ana fué mujer a quien cupo en suerte dar a luz a la que un día había de ser Madre del Salvador. Al dar al mundo este fruto precioso, que con santo esmero conservó en toda su entereza, quedó constituida modelo de madres de familia.

El oficio de madre cristiana no se ha de reducir a derivar la vida material a otros seres a sí semejantes; ha de abarcar la formación cristiana y preservación del corazón de los hijos.

Para formar debidamente el corazón del niño, primeramente hay que «cristianizarlo», es decir, bautizar al niño cuanto antes: con la gracia santificante que se infunde en el bautismo, Jesucristo queda dueño del corazón.

Para preservar el corazón revestido de la gracia bautismal, hay que conducir de la mano al niño tan pronto como despunta en él el uso de la razón, procurando «evitarle» peligros que puedan comprometer su inocencia, «corregirle» cuando hace acciones que podrían llevarle al pecado, «enseñarle» la doctrina cristiana que ilustra el entendimiento con aquellas verdades sólidas que impulsan a la voluntad a obrar el bien.

Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de don Gaspar Maral.

Continúa en la iglesia del Hospital el triduo a Santa Ana; hoy, a las diez y cuarto, fiesta solemne con sermón por el muy ilustre señor don Ramón Abizanda.

Venta automóvil «Renault», ocho caballos, cerrado, buen uso. Se dará económico. Informes, José García Herrero, Pablo Iglesias, 7, principal, Huesca.

¡Señoral...

Es necesario que conozca que el Comercio de Tejidos de Leopoldo Sánchez, sigue demostrando diariamente la constante rebaja que viene efectuando y que no tiene limitadores. ¿Por qué? Porque reduce los gastos generales. Porque se limita a ganar poco. **Coso Bajo, 62 HUESCA** Premiado el número 1.521.

Casimiro Larrosa

Corredor de toda clase de entierros. Se encarga desde los más altos a los más bajos precios

Zalmedino, 3 HUESCA (junto al Bazar de Oriente)

(Nuevo establecimiento)

Apertura mañana, 25

Se ha abierto al público el nuevo establecimiento de carnicería frente a la herretería de BERGUA (Calle de Goya, antigua Alpargán).

PRECIOS. — Oveja fina del país, a 3 20 pesetas kilo.

Casa particular

desea huéspedes fijos; precios módicos. Informes en esta Administración.

Alcaldía de Espiús

REFERENDUM

Don Celedonio Masí Bull, secretario del Ayuntamiento de Espiús.

CERTIFICO: Que por el Ayuntamiento y según consta en el libro de actas corriente a mi cargo, con fecha 19 del corriente mes y año, se ha tomado el acuerdo de solicitar del Instituto Nacional de Previsión y su Caja colaboradora de Aragón, un préstamo de TREINTA Y TRES MIL CIENTO SESENTA Y OCHO PESETAS, CON SESENTA Y UN CENTIMO, con destino junto con la subvención solicitada del Estado de CUARENTA MIL PESETAS, para construcción de un edificio para cuatro escuelas unitarias.

El interés de la operación será el cinco por ciento, el plazo de amortización de doce años, mediantemente el pago de un canon fijo comprensivo de los intereses y amortización y las garantías al amparo de lo preceptuado en el Decreto de 10 de Diciembre de 1931, los arbitrios siguientes: 20 por ciento de las cuotas del Tesoro de la contribución urbana, 20 por 100 cedido por el Estado de la contribución industrial y de comercio, recargo municipal del 32 por 100 sobre las cuotas del Tesoro, el sobrante del 16 por 100 de la contribución del pago de cuotas diferenciales, la participación del 35 por 100 de la Patente nacional de circulación de automóviles y el arbitrio establecido por el consumo de carnes frescas, bajo las condiciones generales reglamentariamente establecidas por las entidades prestatarias.

Para el debido cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 545 del Estatuto municipal, se celebrará el domingo día 2 de Septiembre próximo, en esta Casa Consistorial el REFERENDUM, en la forma exigida en los artículos 219 y siguientes de dicho Estatuto.

Lo que se hace público por el presente, a los efectos de lo preceptuado en el artículo 222 del Estatuto municipal.

Espiús, a veintitrés de Julio de mil novecientos treinta y cuatro. —V.º B.º El alcalde, Emilio Bastida.—El secretario, C. Masí.

Relación de las reses sacrificadas en el Matadero público:

Reses	PESO	
	Kilos	Gramos
Borregos	35	472 300
Carneros	44	395 100
Corderos	10	152 100
Ovejas	22	141 900
Terneros	2	240 500
Vacas	1	143
Cerdillos de leche		
Toros de lidia		
TOTAL	114	1 544 900

Huesca, 25 de Julio de 1934.

Balanza automática TOLEDO

como nueva, se vende por mitad de su valor. Aceptaría cambio con MOTO de 3 HP. o más fuerza.

Diríjase con sello a la Administración.

LA TIERRA

Se vende en MADRID en el kiosco de «El Liberal», Puerta del Sol, de las Calatravas, calle de Alcalá

Tip. de LA TIERRA

ANUNCIANTES

Para que vuestra propaganda rinda los mayores beneficios, procurad siempre hacerla en los periódicos de mayor tirada.

LA TIERRA

es el diario de mayor circulación de la provincia. Anunciar en él, es emplear bien el dinero.

INSTITUTO DE ESTUDIOS ARAGONESES

Diputación de Huesca

COMENTANDO

Consecuencias de un triunfo

A los que con una pobre visión del panorama espiritual de España, dicen de vez en cuando, que el triunfo de las derechas en las elecciones pasadas, ha servido para poca cosa, los hubiera transportado yo la noche del domingo último a Graus, en cuya plaza de Toros la compañía de Montijano representaba el «Divino Impaciente».

Allí se congregó un público compuesto de todas las clases sociales, y de las ideologías más distintas; estaban los elementos más caracterizados de derecha, y algunos de los dirigentes de la política más izquierdista; junto al creyente, el ateo; al lado del propietario, el obrero; y era de ver el atento silencio con que todos seguían las admirables escenas de la obra de Pemán; y el aplauso con que acogían aquellos recitados impregnados de un misticismo poético, cuyo igual sólo encontraremos remontándonos al siglo de oro de nuestras letras.

Pues bien: este consolador espectáculo, que a mí me llenó de satisfacción, ha sido posible merced al triunfo de las derechas en las elecciones del 19 de Noviembre.

Se me dirá, que ello es debido a la cultura del pueblo de Graus, siempre a la vanguardia del progreso; pero aunque ello me enorgullicza como hijo de este pueblo, tengo que confesar que tal afirmación no es exacta en el caso presente. La cultura de Graus y de todos los pueblos de España, era la misma hace año y medio, y sin embargo entonces no hubiera sido posible que en plena noche, se hubiera oído una apología de la Compañía de Jesús, y una exaltación de catolicismo, sin la más leve protesta; el nivel cultural de los pueblos de España, no ha tenido motivos para subir desde el 19 de Noviembre aquí, y sin embargo, fuerza es confesar, que antes no era posible que saliera una procesión, sin que se registraran incidentes desagradables; ni podía exteriorizarse un sentimiento al amparo de las leyes, sin que se consideraran ofendidos los que pensaban de diferente modo.

¿Y esto por qué? ¿Porque las leyes regulando estos actos hayan variado? ¿Acaso porque se hayan establecido nuevas sanciones para los que criminalmente trataban de impedir el ejercicio de un derecho? No. Las leyes son las mismas: el código penal no se ha alterado lo más mínimo en este punto. Son las elecciones del 19 de Noviembre las que han producido este resultado: es el triunfo de los elementos de orden, el que permite convivir en un régimen de tolerancia a todos los españoles; y el que ha cortado aquella absurda división que se estaba acentuando entre los ciudadanos, que nos hubiera llevado de subsistir aquel estado de cosas, a una guerra civil con todas sus consecuencias.

El triunfo electoral motivó, el que se suspendiera en el acto, aquella inicua persecución que desde la «Gaceta» se hacía a Cristo. Resultado de las elecciones fué, que en la mayoría de los pueblos desaparecieron los candidatos derrotados, dirigentes de aquella política sectaria personificada en el Gobierno Aznárez; y al desaparecer de la escena política, se cortó la comunicación entre el diputado y sus electores; faltó aquella inspiración malsana de aquellos políticos, que creían más asegurado el triunfo, cuanto más envenenados estaban los pueblos; y en cuanto el pueblo español se ha visto libre de aquella instigación criminal, de gentes que nada tenían que perder en el país que representaban, ha ocurrido en España, lo que ha ocurrido en Graus; que la cultura y la hombría de bien innatas en mis paisanos, ha salido a la superficie, y hoy se pueden dar espectáculos como el relatado, y todos podemos convivir como amigos, olvidados los rancores que sembraron con sus predicaciones aquellos políticos, que sólo saben pescar en río revuelto, cuando las turbias aguas, no permiten distinguir si es o no de ley, el cebo empleado.

Esta es la consecuencia del triunfo de las derechas que nadie puede negar con realidades como la del domingo que comento; y para mí este aspecto del resultado de las elecciones pasadas, es mucho más grande que el aspecto político que quiera dárseles; que unos votos más o menos en el Parlamento, y unos hombres u otros en el Gobierno, poco significan al lado de la pacificación espiritual de España, que se ve patente en aquellas regiones, que no tienen la desgracia de seguir representadas por quienes anteponen a los del país, los intereses de un intolerante sectarismo.

Villa Elena (Graus) 2 Julio 1934.

J. R.

Ayuntamiento de Huesca

ANUNCIO

Cumpliendo acuerdo adoptado por el excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad, se abre un plazo de treinta días naturales, a partir de la fecha de este anuncio solicitar para tomar parte en los exámenes que habrán de celebrarse para la concesión de cinco Becas municipales que se encuentran vacantes para cursar los estudios del bachillerato en el Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza.

Las bases para solicitar se hallan expuestas en el tablón de edictos del excelentísimo Ayuntamiento (planta baja de la Casa Consistorial) y se insertan a continuación para mayor publicidad y conocimiento general.

Huesca, 25 de Julio de 1934. — El alcalde, Agustín Delplán.

BASES para la adjudicación de cinco Becas creadas por el excelentísimo Ayuntamiento para cursar los estudios del Bachillerato en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza.

PRIMER A.—Estas Becas, cualesquiera que fueren creadas por el excelentísimo Ayuntamiento, tienen como principal objetivo el de favorecer a los hijos de familias modestas con los beneficios de la enseñanza superior y profesional y se hallan dotadas con la cantidad de 350 pesetas anuales cada una de ellas.

SEGUNDA.—Un Tribunal presidido por el señor alcalde e integrado por un catedrático de la sección de Letras, otro de la de Ciencias de dicho Centro y el secretario de la Corporación municipal, juzgará los ejercicios de los concursantes y hará las propuestas oportunas al excelentísimo Ayuntamiento.

TERCERA.—Los exámenes serán públicos y consistirán:

A) En contestar por escrito a una lección sacada a suerte del programa de ingreso en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza.

B) Resolución, también por escrito, de un problema de Aritmética, sacado entre varios preparados por el Tribunal.

C) En hacer un examen oral de asignaturas propias de la primera enseñanza.

Terminadas las pruebas anteriores, el Tribunal formulará propuesta unipersonal de los alumnos que merezcan ocupar las vacantes y el excelentísimo Ayuntamiento hará la adjudicación definitiva.

Los trabajos y ejercicios practicados por los opositores en el acto del examen, serán rubricados por el presidente del Tribunal y se expondrán al público para que puedan ser examinados por cuantas personas lo deseen.

CUARTA.—Podrán aspirar a estas Becas los alumnos que tengan la edad reglamentaria para el ingreso exigida en el Instituto Na-

LO QUE DICE LA PRENSA

LA NACION

Dice que los periódicos de estos días han venido dando gran importancia al suceso ocurrido en los sótanos del Banco de España, y las publicaciones extremistas han protestado rudamente del empleo por la policía de gases lacrimógenos para obligar a salir de los pozos a los obreros, que, de seguir en ellos tal como lo ordenaban sus elementos dirigentes, hubieran perecido de hambre.

Pregunta el periódico por los responsables de que se tengan que emplear elementos de fuerza para imponer la obediencia a la ley. Y afirma que es preciso que los obreros se den cuenta, de una vez, que por el camino de la violencia, de la subversión y del alboroto, no se va a ninguna parte, porque el capital y el trabajo son dos elementos esenciales, igualmente interesados e importantes de la producción.

Claro que a los que viven regados de todo y con comodidades siberíticas a costa del pobre trabajador, todas estas cosas no les importa nada en absoluto.

INFORMACIONES

Sostiene que a los dirigentes nacional de Segunda Enseñanza; acrediten sus padres ser naturales o vecinos de Huesca con más de tres años de residencia en la misma; y no tener bienes de fortuna ni disfrutar sueldo superior a cuatro mil pesetas anuales.

QUINTA.—Los alumnos que resulten agraciados con las bases recibirán en el mes de Septiembre de cada curso 175 pesetas para los primeros gastos de matrícula y libros, e igual cantidad en el mes de Abril con el expresivo objeto.

SEXTA.—Los agraciados con las Becas deberán presentar en la Alcaldía los resguardos de matrícula en las épocas oportunas; y antes del primero de Junio de cada año una certificación en papel de oficio, extendida por el director del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, en la que haga constar el resultado de su labor escolar y conceptualización que por su disciplina y moralidad hayan merecido de sus profesores. Si el anterior documento demostrase que el alumno becario había perdido curso en una o más asignaturas, cometido faltas de asistencia o de comportamiento escolar, o no ser digno por su conducta social de la protección que la ciudad le dispensa, perderá los beneficios de la Beca y su vacante se anunciará a oposición nuevamente y en tiempo oportuno.

SEPTIMA.—La pensión otorgada por el excelentísimo Ayuntamiento tendrá de duración el número de cursos que exija el Bachillerato.

OCTAVA.—La Alcaldía-Presidencia del excelentísimo Ayuntamiento queda autorizada para hacer efectivo este acuerdo y resolver cuantas dificultades puedan surgir al ser llevado a la práctica.

Huesca, 25 de Julio de 1934. — El alcalde, Agustín Delplán.

del socialismo les ha entrado la obsesión, siempre dentro de su inconsecuencia, de atraerse partidarios dentro de las fuerzas armadas de la nación. «Conocemos—dice—sus intrigas secretas, sus conciliábulos, sus gestiones más o menos afortunadas. Pero hay otra labor que se hace en el propio periódico, y que estos días se manifiesta en las tentativas de sembrar el malestar y la cizaña nada menos que dentro de la propia Guardia civil... Y para ello procura agigantar un nimio incidente ocurrido entre un coronel y un soldado de ese Instituto.»

Aprovecha el diario la coyuntura para recordar a este diario que ahora nada menos que sale en defensa de los oficiales de la Guardia civil y hace poco publicó un artículo en el que se llegaba hasta el ultraje de las esposas de estos oficiales del Ejército. Por cierto—dice—que tal artículo todavía está sin liquidar.

LA EPOCA

Su artículo de fondo lo dedica a gloriar el concepto de monarquía y afirma que esta causa va ganando terreno en los medios en que puede ganar, en los verdaderos intelectuales.

LUZ

Sta comentario político en el mismo spona hay nada fuera de la nota informativa. De un suplemento dedicado a turismo, y sus titulares características van encaminadas a poner de relieve la falta de pan familiar en Madrid.

EL SOL

Comentando el último discurso de Martínez Barrio, dice que ha hecho los mismos gastos, tomando las mismas posiciones, e incluso ha profijado las mismas tesis.

Ya no hay diferencia tampoco en las palabras. Parece que el señor Martínez Barrio está contrariando su intención original. Queremos decir—añade—que está incurriendo en error desde su propio punto de vista. Y estos son los más graves errores políticos.

Total: que don Diego pasará muy pronto a la categoría de los que no han de ser nada, políticamente hablando.

EL LIBERAL

Vaya carambolas que hace a base de frases sobre el intento de convocar elecciones municipales. Todo para decir que lo que debe hacerse es convocar elecciones generales con un Gobierno nacional.

No; lo interesante sería con un Gobierno con Aznárez a la cabeza y Casares en Gobernación.

EL SOCIALISTA

Comentarios despectivos a los discursos de Martínez Barrio y Gordón Ordás.

Dice que pronto se presentará el día en el que habrá que pensar qué se hace «con ese saldo de republicanos estúpidos que tienen la cabeza llena de cursilerías o de logomaquias».

La catástrofe producida por las inundaciones en Corea

TOKIO.—En las inundaciones de Corea han resultado, hasta ahora, 29 ahogados, 21 heridos y 18 desaparecidos.

El nivel de las aguas continúa elevándose. El río Kinto se desbordó también ayer por la mañana, sumergiendo la totalidad de los habitantes de una villa de 3 500 habitantes.

La ciudad de Kogen, que tiene 13.000 habitantes, se refugió en las colinas cercanas a la población.



250 DE JULIO

En el reparto hecho de la cantidad consignada por el Estado para el arreglo de carreteras correspondió a la provincia de Huesca la cantidad de pesetas 731.697.

— El novelista don Armando Palacio Valdés continuaba mejorando notablemente.

— El jefe de los republicanos don Alejandro Lerroux estuvo en este día en la Presidencia para conversar extensamente con el secretario del Directorio general Nouvillas.

— En Orense se estaban haciendo grandes preparativos para recibir al presidente del Directorio militar.

— El gobernador civil de Barcelona desmintió la noticia publicada de que iba a ser suspendido en sus funciones el Ayuntamiento de Barcelona.

Locales

El alcalde volvió a recordar a los dueños de perro sueltos por las calles de Huesca que es taba decidido a emplear cuantos medios fueran precisos para acabar de una vez con el peligro que ello suponía para el vecindario.

— Celebró sesión la Comisión permanente del Ayuntamiento.

— Este periódico llamaba la atención del señor delegado de Bellas Artes acerca de rumores que circulaban de algo relacionado con la belleza artística en el partido de Boltaña.

“ESTO,”

Nos da a conocer esta semana emocionantes detalles sobre el funcionamiento de los crematorios de la India, y especialmente de los instalados a las orillas del misterioso Ganges.

Publica, además: «La influencia de las vitaminas en la salud y crecimiento de los niños». — «La bohemia pintoresca en los restaurantes baratos». — «Las típicas fiestas de Santa Ana en el barrio de Triana». — «Oficios inverosímiles: el abrecoches». — «Los fotógrafos callejeros». — «Exposición de trabajos escolares». — Comienzo de una historieta infantil (en serie), por el ingenioso dibujante Bias. — Modas. — Hogar. — Toros. — Deportes. — Y la continuación de la emocionante novela de amor «La boda del duque Kurt».

A. CARDESA

Garganta, Naris y Oídos

En cualquier Ayuntamiento de la Ciudad de Huesca—Lugar de la 7.ª de Medicina de Barcelona

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Casa de Salta, 7, 1.ª HUESCA

ODEON

Siempre los mejores films.

El domingo, 29. Noveno programa garantizado. Reprise de la super-revista espectacular por excelencia, VAMPIRESAS DE 1933 (Las buscadoras de oro). Una caricia al oído, deleita a los ojos y al corazón.

Tres individuos, pistola en mano, atracan a un chófer

BARCELONA.—Ayer, a última hora, al chófer Jacinto Avenet, que conducía el taxi número 49 713, cuando se hallaba por las inmediaciones del Hospital de San Pablo, le salieron al paso tres individuos, que pistola en mano le hicieron parar, y regístrándole, le arrebataron 18 pesetas que llevaba.

Los atracadores, después de amenazarle de muerte si denunciaba el hecho, se dieron a la fuga.

Se administra

y se gestiona la venta y compra de fincas urbanas y rústicas en Huesca y su término.

DESPECHO DE 12 A 2

LANZA, 21, 1.ª M. LOPEZ

ANIVERSARIO

Hoy hace un año falleció en Vicién, después de recibir los Santos Sacramentos, quien era respetable y considerado amigo nuestro don Mariano Betrán Casanova.

De su intachable honradez y espíritu laborioso guardan imborrable recuerdo cuantos se honraron con su amistad, quienes seguramente se alegrarán tan triste fecha con una fervorosa plegaria por el eterno descanso de su alma.

A su sagrada familia le reiteramos el más sentido pésame.

Las víctimas de la guerra del Chaco

ASUNCION.—Un boletín anuncia que durante el actual mes de Julio han sido muertos más de 4 500 bolivianos.

Se añade que entre los prisioneros hay individuos de catorce hasta cincuenta años de edad.

LA TIERRA

calle Villahermosa, número 12, principal. Teléfono número 75

De interés general

La acreditadísima e importante casa industrial Chocolates Orús, de Zaragoza, continúa vendiendo en Huesca sus ricos y afamados chocolates a los mismos precios de fábrica.

Clases especiales, de sólo cacao y azúcar, desde 1'40 pesetas libra.

Clases finas, desde 1'20 pesetas.

Clases económicas, desde 0'90 pesetas.

Calidades superiores en todos los precios.

Depósito exclusivo,

Confitería y Pastelería Viuda de Porta

Lea V. LA TIERRA

Préstamos

EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA los facilita a los propietarios de fincas rústicas y urbanas a largo plazo y módico interés. Pídanse condiciones de los mismos y toda clase de informes y consultas a su único agente oficial en Huesca y su provincia.

Pedro M. Caballero

Avenida de la Libertad, 5, Huesca

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO SE ADMITEN RESERVAS HASTA LAS DOS

DE LA MADRUGADA 17 ESTUDIO ALTOARAGONENSE Diputación de Huesca

DR. ANTONIO JARNE

Director del Dispensario Antituberculoso

Aparato respiratorio.—Tuberculosis.—Asma.—Rayos X

Pablo Iglesias, 4, entlo.

HUESCA

GRAN HOTEL

(ANTES PIEDRAFITA)

Carretera del Balneario

TODO CONFORT

AGUA CORRIENTE

COCINA ESMERADA

ON PARLE FRANCAIS

PUEBLO PANTICOSA